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Організаційні аспекти функціонування податкової системи держави: зарубіжній досвід та вітчизняні реалії
Система оподаткування істотно впливає на формування дохідної частини бюджетів всіх рівнів, які утворюють державну скарбницю країни. Сучасна податкова система України не задовільняє потреби ефективного розвитку суспільства, у зв’язку з чим вітчизняна система оподатковування потребує подальшого реформування із врахуванням позитивного досвіду зарубіжних країн у даній сфері.
Метою даного дослідження є розгляд організаційних аспектів функціонування податкових систем зарубіжних країн та визначення можливостей застосування позитивного досвіду для вітчизняної економіки.

Податкова система являє собою сукупність податків, зборів, інших обов’язкових платежів та внесків до бюджету і державних цільових фондів, які діють у встановленому законом порядку.
Для ФРН властива множинна податкова система, що налічує близько 40 окремих податків. У залежності від закріплення за окремими ланками бюджетної системи податки розділяються на п’ять груп: загальні; федеральні; земельні; общинні; церковні. Так, до загальних належать податки: прибутковий, корпоративний, на додану вартість, на доходи від капіталу; до федеральних: акцизи на нафтопродукти, тютюнові та спиртогорілчані вироби; страховий податок; до земельних: податок із власників автомобілів, майновий, на спадщину і дарування, акциз на пиво; до общинних: промисловий і поземельний податки. Базою прибуткового податку в ФРН є сукупний дохід фізичної особи. Податок сплачується на основі декларації або стягується безпосередньо з джерела доходу. В основу оподатковування покладено принцип рівного податку на рівний дохід незалежно від його джерела. Всі, хто отримує доходи з декількох джерел, подають податкову декларацію. У Німеччині традиційно існує так звана класова система оподаткування, де в основу класифікації платників на класи покладений їх соціально-громадянський статус: 1 ) неодружені працюючі без дітей; 2) неодружені, розлучені, овдовілі; 3) одружені, при умові, що в сім’ї працює один із подружжя; а якщо працюють обоє, то один із них може за спільною згодою перейти до V класу; 4) працюють обоє з подружжя, але оподатковуються нарізно; 5) одружені працюючі, один із них оподатковується за умовами ІІІ класу; 6) працюючі, котрі одержують заробітну плату в декількох місцях [4].
Таким чином, для ФРН характерна складна, багатоступенева система розподілу всієї сукупності податкових надходжень між різними бюджетами. Водночас така система забезпечує ефективне та горизонтальне фінансове вирівнювання, метою якого є гармонізація можливостей соціально-економічного розвитку всіх регіонів.
Податкова система Японії характеризується множинністю податків, усього в країні нараховується близько тридцяти державних і стільки ж - місцевих податків. Вони поділяються на три основні групи: 1- прямі прибуткові податки з юридичних та з фізичних осіб; 2 - прямі податки на майно; 3 - прямі і непрямі споживчі податки (гербовий збір, податок на споживання та ін.).
Вагому роль в його наповненні відіграють префектурні та муніципальні податки та збори. Основу всіх податкових надходжень в держбюджет Японії – близько 70% - складають прибутковий податок та корпоративний податок [3].
Фізичні особи сплачують державний прибутковий податок по прогресивній шкалі, що має шість ставок – 5, 10, 20, 30, 40 і 50%, які нараховуються залежно від суми отриманого доходу. Попри велику кількість доходів, що підлягають оподаткуванню законодавством також встановлено багато пільг та підстав для податкових кредитів. Законом встановлений досить значний неоподатковуваний мінімум, що враховує родинний стан платника податків. Серед непрямих податків в Японії основним виступає податок на споживання, що стягується за ставкою 5%. До непрямих податків також відносяться акцизи - на спиртне, тютюнові вироби, нафту, газ, бензин, які сплачуються споживачами при купівлі товару. До цієї ж групи відносяться також мита. З 1 жовтня 2010 року в Японії введено 40% ставку податку на тютюнові вироби [3]. Серед прямих місцевих податків слід зазначити майнові, а саме податок на нерухомість, - це муніципальний податок, який сплачується щорічно особами, що володіють земельними ділянками, житлом та іншими видами активів, що підлягають амортизації.
Японська податкова система зорієнтована на специфічні особливості місцевого населення, у країні традиційно високо розвинуті правосвідомість та законослухняність, і переважна більшість громадян просто не в змозі порушити законодавство.
Сучасна податкова система Великобританії складається з п'яти груп податків: 1) прямі податки на доходи; 2) непрямі податки; 3) місцеві податки; 4) податки на ділову активність; 5) інші податки. За складом усі податки Великобританії поділяються на загальнодержавні та місцеві. Причому переважають загальнодержавні — до 90 % усіх податкових надходжень. Податки поділяються на прямі та непрямі, а також на ті, що стягуються з фізичних та юридичних осіб.

Найважливішим податком з фізичних осіб є прибутковий податок, який становить близько 65 % усіх прямих податків, що надходять до державного бюджету. Оподаткування фізичних осіб залежить не тільки від розміру доходу, а й від джерела його одержання, тобто існує так званий розподільчий принцип. Залежно від джерела одержання доходи поділяють на шість шедул (частин), які оподатковуються за особливою методикою: 1) заробітна плата, пенсії, допомога та інші трудові доходи; 2) дивіденди та інші відсотки й виплати, які може одержувати громадянин від різних компаній та фірм; 3) доходи від власності на землю, майно, споруди, житло, які здаються в тимчасове користування іншим особам; 4) доходи від державних цінних паперів; 5) доходи від здійснення комерційної діяльності; 6) доходи від використання з комерційною метою різних лісових масивів.

До основних податків з юридичних осіб належать прибутковий податок з компаній, податок на приріст капіталу, на додану вартість, внески на потреби соціального страхування, акцизи, гербовий збір, податок на майно.

Податок на приріст капіталу встановлюється з метою обмеження розміру та прибутковості посередницьких операцій з житлом, автомобілями тощо. Податок на додану вартість є одним із основних непрямих податків і становить 17 % загальної дохідної частини бюджету держави. Він сплачується з новоствореної вартості, яка утворюється на кожному етапі виробництва та просування товарів. Акцизи встановлюються на алкогольні напої, тютюнові вироби, транспортні засоби, пальне.
Одним із найдавніших податків, який і зараз застосовується у Великобританії, є гербовий збір.  Він уперше був введений ще в 1694 році. Зазначений податок встановлюється на документи й стягується з осіб під час оформлення різних цивільно-правових угод. Основним місцевим податком є податок на майно. Сплачують його громадяни, які наймають житло.
Проаналізувавши зарубіжній досвіт функціонування податкових систем, можна стверджувати, що податкова система України на сьогодні повною мірою не може забезпечити реалізацію цілей та прав як державної політики, так і платників податків. Цілий ряд недоліків призвели до того, що податки не можуть повноцінно виконувати свої основні функції. Тому вважаємо, що при плануванні та бюджетному регулюванні важливо створити такий механізм, який давав би можливість адміністративно-територіальним одиницям повністю використовувати власну економічну базу для наповнення місцевого бюджету, а не сподіватися на фінансову підтримку з центру. Завдяки цьому вони змогли б “ефективніше планувати і використовувати існуючий потенціал для економічного зростання та соціального задоволення потреб громадян” [2, с. 71].
Загалом податкова система повинна будуватися на таких принципах: податок має бути точно визначеним, а податкова система стабільною; оподаткування виробників повинно бути однаковим, незалежно від галузевої належності підприємства і форми власності; податковий тягар для різних категорій платників повинен бути рівним за однакового рівня доходу; час і спосіб сплати податків повинні бути зручними для платника.
Одним із завдань щодо запровадження змін у податковому законодавстві є підвищення ефективності адміністрування податків, що передбачає необхідність проведення інформаційно - аналітичного спектра робіт з обґрунтування ефективності управлінських рішень в органах фінансової та фіскальної сфер” [1, с. 25].
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